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Perspektywy współpracy Polaków i Ukraińców na wspólnym rynku pracy

Abstrakt:
Po rosyjskiej inwazji na Ukrainę sytuacja migracyjna w Polsce uległa drastycznej zmianie. Polacy przyjęli ponad milion uchodźców w swoich domach oraz jako pierwsi z państw UE, rozpoczęli pomoc humanitarną oraz wojskową do Ukrainy. Kluczowym elementem efektywnej polityki integracyjnej uchodźców w państwie jest akceptacja ze strony narodu przyjmującego.  Rynek pracy to jeden z głównych czynników wymagających szczególnej uwagi i organizacji ze strony władz centralnych i lokalnych. 
Głównym celem badań jest poddanie analizie wyzwań związanych z nagłym zwiększeniem liczby osób z poza kraju na polskim rynku pracy. Podjęto próbę zidentyfikowania kluczowych aspektów, które powinny być odpowiednio zdefiniowane, aby relacje Polaków i Ukraińców na wspólnym rynku pracy były pozytywne. 
Badania zostały opracowane na podstawie przeglądu literatury opublikowanej po wybuchu wojny na Ukrainie (luty 2022) oraz analizie danych. Autor miał na celu ukazanie postaw, jakie przyjmują Polacy wobec uchodźców z Ukrainy oraz przedstawić sytuację prawną wobec pracowników z Ukrainy. 
Uchodźcy wojenni mają obecnie w Polsce zapewniony dostęp do rynku pracy, ochrony zdrowia, rynku nieruchomości czy systemu edukacji. Jako kolejne kroki powinny zostać powołane inicjatywy, których celem będzie usunięcie przeszkód i barier pozwalających na korzystanie z instytucjonalnie otwartych możliwości. Szczególnie ważnym elementem, który należy stale monitorować jest dynamika postaw społecznych do uchodźców wojennych. 
Postrzeganie pomocy uchodźcom w perspektywie krótkoterminowej obrazuje ogromne obciążenie budżetu Państwa. Należy zwrócić uwagę na rozwiązania długoterminowe, które mają na celu pełną integrację Ukraińców na Polskim rynku pracy, co korzystnie wpłynie na całą gospodarkę kraju. 

