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Jak wojna w Ukrainie  zmieniła Ukraińców i  świat?

Abstrakt:
Wojna jako konflikt  i jego postrzeganie.W dzisiejszych czasach Ukraińcy często mówią, że już nigdy nie będziemy tacy sami jako do wojny? Co to znaczy?We wszystkim nie wrócimy do tego, co było, bo będziemy mieć inne społeczeństwo, na co złożyło się wiele czynników. Wielu z nas będzie żyło z utratą bliskich, stratami materialnymi i psychicznymi. Oprócz bezpośrednich i pośrednich strat ludności i uszczerbku na zdrowiu, zwracał także uwagę na takie negatywne skutki wojny, jak obniżenie poziomu życia; ograniczenie praw i wolności obywateli, przemieszczanie się dużych mas ludzi; militaryzacja i wzmożona ingerencja państwa we wszystkie sfery życia obywateli.
Wojna i kształtowanie  tożsamości narodowej.W rzeczywistości głównymi motywami osób, które nie opuściły kraju w czasie wojny, była niechęć do opuszczenia swoich domów oraz chęć walki i obrony kraju.Ta wojna stała się już częścią współczesnej historii narodowej, która trwa i nie jest zakończona.Dla Ukraińców znaczenia i motywacje tej właśnie dla nich wojny są jasne i prawdziwe..
Wojna i  trauma. 
Wojna generuje adaptacyjne praktyki samoobrony indywidualnej, nowatorskie formy interakcji i współpracy między instytucjami, organizacjami, kategoriami ludności i poszczególnymi obywatelami tworzą odmienny porządek społeczny.Dla społeczeństwa ukraińskiego wojna ta jest także aktualnym doświadczeniem traumy kulturowej i społeczno-psychologicznej, która oczywiście jest już postrzegana i będzie się rozwijać...
Wojna jako integracja społeczeństwa Ukraińskiego oraz społeczeństw w świecie. Wojna generuje adaptacyjne praktyki samoobrony indywidualnej, nowatorskie formy interakcji i współpracy między instytucjami, organizacjami, kategoriami ludności i poszczególnymi obywatelami tworzą odmienny porządek społeczny. Według badań przeprowadzonych przez grupę socjologiczną „Rating” pod koniec listopada 97% ankietowanych wierzy w zwycięstwo, 80% optymistycznie patrzy na rok 2023. RelacjidoUkrainyzmieniłysięnacałymświecie. Ponieważsprzeciwiamysiępaństwu, które zagraża istnieniu ludzkiej cywilizacji. Jest to bardzo trudne, ale niesamowicie podnosi poczucie własnej wartości. 
Wojna jako odpowiadalność Ukraińców i  świata... Społeczeństwo aktywnie dyskutuje również kwestie odpowiedzialności za tę wojnę: jak na pożiomie indywidualnym tak i  na poziomie spoecznym.  

